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Ihre Meinung ist uns wichtig!  

Die LVR-Geschäftsstelle für Anregungen und Beschwerden erreichen Sie hier:  

E-Mail: anregungen@lvr.de oder beschwerden@lvr.de, Telefon: 0221 809-2255 

 

LVR – Landschaftsverband Rheinland Bankverbindung: 

Dienstgebäude in Köln-Deutz, Landeshaus, Kennedy-Ufer 2 Helaba 

Pakete: Dr.-Simons-Str. 2, 50679 Köln IBAN: DE84 3005 0000 0000 0600 61, BIC: WELADEDDXXX 

LVR im Internet: www.lvr.de Postbank 

USt-IdNr.: DE 122 656 988, Steuer-Nr.: 214/5811/0027 IBAN: DE95 3701 0050 0000 5645 01, BIC: PBNKDEFF370 

 

 

 

 

 

 

 

Vorsitzenden des Finanz- und 

Wirtschaftsausschusses 

 

Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder 

des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

 

nachrichtlich 

Geschäftsführungen der Fraktionen 

in der Landschaftsversammlung Rheinland 

  16.11.2023 

 

00.500 

Herr Egyptien 

Tel    0221 809-2363 

lukas.egyptien@lvr.de 

Beantwortung der Anfrage Nr. 15/89 der AfD-Fraktion zum Thema Kosten 

der Festveranstaltung „70 Jahre Landschaftsverbände“ am 12.05.2023 

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

 

nachfolgend beantwortet die Verwaltung die von der AfD-Fraktion gestellte Anfrage 

Nr. 15/89. 

 

Vorbemerkung: Die im Schreiben aufgeführten Ausgaben wurden vom LVR und LWL 

jeweils hälftig getragen. 

 

1. Mit welchem zeitlichen Vorlauf ist diese Veranstaltung geplant worden 

und wie haben sich die Kosten im Verlauf der Planung erhöht? 

 

Die Planungen begannen im Jahr 2021 mit der Budgetierung im Zuge der Anmel-

dung und Aufstellung des Doppelhaushaltes 2022/2023. Ein Auftaktgespräch mit 

dem LWL erfolgte im Januar 2022. Corona-bedingte Preissteigerungen und ein Puf-

fer fanden bei o.g. Haushaltsplanung bereits Berücksichtigung.    

 

 

2. Wie hoch waren die Kosten für die Anmietung der Halle, das Festessen 

und die Getränke? (Bitte einzeln aufschlüsseln) 

 

 Anmietung von Räumlichkeiten mit Bühne, Mobiliar, Dekoration, Technik, Ne-

benkosten etc.: 42.021 EUR brutto 

 Essen für Gäste und Fahrer/Presse/Crew: 32.279 EUR brutto 

 Getränke für Gäste und Fahrer/Presse/Crew: 20.439 EUR brutto 
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3. Wie hoch waren die Kosten für das Personal, welches die Veranstaltung 

geplant und welches sie durchgeführt hat? (Bitte einzeln aufschlüsseln) 

 

 Servicepersonal, Garderobe, Security, Veranstaltungsleitung, Reinigung, Sa-

nitätsdienst, Parkplatzpersonal etc.: 10.965 EUR brutto 

 RKG und Hostessen: 4.477 EUR brutto 

 LVR-Stabsstelle Veranstaltungsmanagement, LVR-Fachbereich Kommunika-

tion, LVR-Druckerei etc.: Die Personalkosten belaufen sich auf einen oberen 

dreistelligen Betrag. 

 

 

4.  Auf welche Höhe beliefen sich die gezahlten Sitzungsgelder für die Teil-

nehmer der Veranstaltung? 

 

Für Veranstaltungen besteht kein Anspruch auf Sitzungsgelder. 

 

 

5. Wie hoch ist die Gesamtsumme der erstatteten Fahrt- und Übernach-

tungskosten für die angereisten Teilnehmer? 

 

Für politische Mandatsträger*innen des LVR wurden Aufwandsentschädigungen in 

Höhe von 1.568 EUR gezahlt. 

 

 

6. Wie hoch waren die Gagen, die für die Veranstaltungsmoderation und die 

dort auftretenden Künstler gezahlt wurden? 

 

Die Gagen für die Moderation und die aufgetretenen Künstler*innen beliefen sich 

insgesamt auf 12.722 EUR brutto. 

 

 

7. Wie teuer war der Imagefilm, der bei der Landschaftsversammlung am 

30. August 2023 präsentiert wurde? 

 

Für den vom LVR-ZMB erstellten Film wurden 3.625 EUR brutto berechnet. 

 

 

8. Welche Möglichkeiten hat der LVR im Vorfeld genutzt, um die Kosten der 

Festveranstaltung möglichst gering zu halten? 

 

Mit der Location und allen Dienstleistern sowie Programmbeteiligten wurden – dem 

Gebot der Wirtschaftlichkeit folgend – entsprechende Verhandlungen geführt.  

So konnte z.B. eine Mietpreisreduzierung erreicht und Equipment einer vorherigen 

Veranstaltung genutzt werden. LVR und LWL haben im Zuge der Vorbereitung und 

Durchführung zahlreiche Ressourcen gebündelt.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

L u b e k 

LVR-Direktorin 

 


